



# МОСТЫ ПАМЯТИ

ник и восемь родников-памятников. — рассказывает председатель совета А. Мкртчян. — У каждого из них ежегодно 9 мая мы организуем митинги. Часто выступаем в трудовых коллективах, проводим встречи боевых друзей-однополчан, на которые приглашаем гостей из других городов и районов Армении, из-за ее пределов.

Особое место в нашей работе занимает шефство над призывниками. Начинается оно со школы, а кончается добрыми словами напутствия, которые произносятся во время митингов на вокзале, при проходах в армию каждой группы нашей молодежи. Теперь уже в этой церемонии участвует также хор ветеранов, созданный у нас два года назад.

Д А, широк круг дел и забот у совета ветеранов и его активистов. Их можно встретить в горсовете — решающими вопрос об установке квартирного телефона у бывшего война-пенсионера в райисполкоме — надо помочь семье погибшего фронтовика из отдаленного села с топливом на зиму. Ежегодно 16 сентября — в день гибели Унана Аветисяна — они участвуют в торжественной церемонии приема в пионеры, проходящей у памятника герою — и с готовностью подключаются к работе рейдовых бригад, проверяющих объекты торговли, бытового обслуживания, санитарное состояние городов и сел района. Отвечают на запросы об участниках войны, поступающие от ветеранов, школьников, общественных организаций из самых различных уголков страны — и сами пишут их.

К 40-летию великой Победы Кафанский совет ветеранов сделал еще одно замечательное дело — подготовил к изданию книгу-альбом об участии жителей района в Отечественной войне. В ней есть страницы, рассказывающие о трех братьях Унана Аветисяна, пятерых братьях Гонянах из села Вагачан, четырех братьях Погосянах из Каджарана, отце и сыне Сафарянах из села Агарак и многих, многих других кафанцах, целыми семьями ушедших на фронт и сложивших головы на поле брани. Есть описания боевых подвигов и трудовых свершений тыла, фотографии братских могил и памятников.

Крошечный в масштабах страны уголок, на котором свались бомбы и снаряды врага, землю которого не топтал сапог оккупанта — и столько жертв и горя, столько усилий для Победы. Так сколько же трагических и в то же время героических страниц содержал бы такой альбом, будь он составлен для Советского Союза в целом, для России, Украины, Белоруссии!..

Ветераны — это хранители боевых традиций. Но вместе с тем ветераны — это люди, которые, наверное, больше, чем представители всех других поколений, ненавидят войну, знают цену мирному небу и ясному солнцу. И во имя сохранения мира, свободы и независимости своей Родины, счастья грядущих поколений сегодня остаются в строю, делают свое столь важное и нужное дело.

Р. МЕЛИКСЕТАН,  
спец. корр. «Коммуниста».

В МАЛЕНЬКОЙ, затерянной в горах Зангезура деревушке Тандзавер скончалась пожилая женщина. Пока позволяли возраст и здоровье, работала в колхозе, особо выдающихся заслуг перед обществом, как говорится, не имела, и следовало ожидать, что траурная церемония пройдет без надгробных выступлений.

Вдруг перед самым погребением вперед пробрался седовласый человек в военной форме. Бережно достав из кармана пожелтевший бумажный треугольник, он осторожно раскрыл его и стал читать. Тандзаверцы не сразу поняли, что это за документ и почему его здесь оглашают, а почему его здесь оглашают, а почему замолкли, застыли в почтительном, торжественном молчании. В глубокой тишине слегка дрожащий от волнения голос читал строки о Родине, готовности защищать ее до последней капли крови, о первых боях с вероломным врагом...

— Автор этого письма, товарищи, — сын нашей Айкушмайрик Хачатур Багратович Аюпян. Отправив его с фронта домой, солдат пошел в бой и пал смертью храбрых. Из-за всегда прощаясь с человеком, мы обычно вспоминаем о добрых делах, свершенных им. Так склоним головы перед могилой женщины, сумевшей вырастить и воспитать героя.

МОСТЫ от прошлого — к настоящему, и через настоящее — к будущему... Это книги, песни и фильмы, это могилы героев и поднявшиеся из руин города, это музеи и мемориальные комплексы, наконец, это — сама история. Но наиболее прочные, убедительные и доходчивые мосты прокладывают люди — живые участники событий давно минувших лет. Право на это они получили, пройдя сквозь горнило суровых испытаний, поклявшись умиравшим на их руках товарищам в том, что доведут их дело до победного конца. И пользуются этим правом, чтобы делять, беречь в памяти народной ставшие легендой дни и годы Великой Отечественной, рассказывать о них новым поколениям, и на этих рассказах воспитывать их, учить любить свой народ, свою Родину, беречь мир.

Об этом подумалось, когда два года назад в Кафанском райкоме партии я впервые услышал о случае в Тандзавере. И в этом убедился, когда недавно стал вблизи знакомиться с работой районного совета ветеранов Великой Отечественной войны и его председателем Артаваздом Атабековичем Мкртчяном — человеком, который принес и прочитал письмо солдата на похоронах одинокой старушки.

Во Дворце культуры и техники горняков есть помещение, у дверей которого прикреплена табличка со скромной надписью «Комната боевой славы». Но его можно было бы назвать и музеем, богатая экспозиция которого

рассказывает об участии жителей Кафанского района в Великой Отечественной войне. В то же время это — школьный класс, где юные кафанцы проводят уроки мужества. Наконец, именно здесь располагается «штаб-квартира» совета ветеранов войны Кафанского района — общественной организации, которая своей благодарной многогранной деятельностью снискала известность и уважение во всем районе, за его пределами.

СВЫШЕ семи тысяч жителей Кафанского района сражались на фронтах Великой Отечественной. Почти половина из них не вернулась домой. Сейчас в районе живет около тысячи ветеранов войны, каждый из которых состоит на учете в совете. Уже одно простое перечисление его секций дает представление о широте интересов этой организации: военно-патриотического воспитания, социально-бытовых вопросов, помощи инвалидам и больным ветеранам, увековечивания памяти и содействия семьям погибших воинов.

А начинали со сбора материалов и подготовки своеобразного досье на каждого участника войны. Приглашали к себе живых, шли по следам погибших. Не год-два, и даже не одно десятилетие понадобилось, чтобы завершить эту кропотливую работу. Помогли «красные следопыты» школ, военкомат, сельсоветы, комсомол.

Трудно на словах передать чувства, охватывающие человека, переступающего порог комнаты боевой славы Дворца горняков. Первое восприятие: сотни, тысячи портретов, покрывающих стены помещения сверху донизу — ни одного квадратного метра голый поверхности. Лица — серьезные, веселые и грустные, совсем еще юные и изрезанные морщинами пережитых испытаний, глаза, которым еще предстоит увидеть ужасы войны и уже прошедшие через них. На какое-то мгновение исчезает пропасть разделяющего вас времени, и кажется, будто зовут они тебя, ведут за собой дорогой бесмертия.

Это чувство прикосновения к прошлому еще более усиливается, когда знакомишься с газетными вырезками военных лет, письмами, документами того времени, аккуратно разложенными по стендам, витринам, альбомам. Отдельные уголки посвящены кафанцам, удостоенным высокого звания Героя Советского Союза — старшему сержанту Унану Аветисяну и гвардии сержанту Мушегу Арутюняну.

С большим интересом смотрят тематические стенды «Никто не забыт, ничто не забыто», «Они сражались за Родину», экспозиция, посвященная армянам — Героям Советского Союза и видным военачальникам. Волнующие страницы героического проши-

лого воспроизводят также десять больших альбомов, разложенных по столам комнаты боевой славы.

В НЕИССЯКАЕМОМ потоке посетителей чаще всего можно встретить школьников. Не только «красных следопытов» и сельских ребят, приезжающих сюда на экскурсию, но и целые классы учащихся городских школ. По уже давно установившейся традиции они проводят здесь те уроки по истории, литературе, военному делу, темы которых связаны с Великой Отечественной войной. На них, как правило, присутствуют и выступают рекомендованные советом ветеранов участники войны и в частности, события, о которых идет речь на уроках.

С прошлого года здесь стали проходить также занятия организованного советом народного университета военно-патриотического воспитания молодежи, слушателями которых стали комсомольцы с кафанских предприятий и организаций, будущие воины Советской Армии, старшеклассники. Бюро совета тщательно продумало программу лекций, подобрало ветеранов, которые по уровню знаний, компетентности, состоянию здоровья могут выступать с докладами. Занятия, проводимые раз в месяц, часто сопровождаются показом отрывков из кинофильмов, обсуждением литературных произведений.

Так, во время занятия на тему «Кафанцы в тылу» слушатели университета узнали, что жители их района в годы войны собрали средства на танковую колонну «Горняк Зангезура», перечислили в фонд обороны, на строительство танковой колонны «Колхозник Армении» и авиаэскадрильи свыше 2,5 миллиона рублей, послали а фронт 10 тысяч килограммов посылок, 5,5 тысячи пар шерстяных варежек и носков, много теплой одежды.

На занятии, посвященном обороне Бреста, молодежи рассказали, что под легендарной крепостью-героем сражались сто жителей Кафанского района, пятьдесят пять из которых пали на поле боя.

Особенно большой вклад в военно-патриотическое воспитание молодежи вносят участники боев за Брест, ныне — заведующий финотделом Кафанского горсовета Л. Тадевосян, работник треста «Каджаранстрой» — ветеран 89-й Армянской стрелковой дивизии С. Саркисян, сотрудник геолого-разведочной партии, воевавший в рядах 18-й армии А. Саркисян, председатель районного комитета профсоюза работников сельского хозяйства, участник обороны Ленинграда А. Арутюнян и многие другие. В различных секциях совета активнее сотрудничают пенсионеры П. Мартиросян, Г. Геворкян, М. Амбарцумян, Л. Погосян.

В честь наших погибших боевых товарищей-земляков в районе установлены 41 памят-